UHLÍK - C

· tvoří základní stavební kámen všech organických sloučenin a tím i všech živých organismů.
·  - sloučeniny uhlíku jsou jedním ze základů světové energetiky -fosilní paliva ( zemní plyn, uhlí)

·  výrobky chemického průmyslu na bázi uhlíku jsou součástí našeho každodenního života ať jde o plastické hmoty, umělá vlákna, nátěrové hmoty, léčiva a mnoho dalších.

Výskyt:

a) volný : diamant, uhlí, grafit (jedny z největších grafitových dolů se nalézají v USA (Texas a stát New York), Mexiku, Indii a Rusku; významná byla i ložiska v jižních Čechách). Grafit je např. zároveň složkou sazí, které vznikají spalováním fosilních paliv.  
b) vázaný : magnezit - MgCO3,  kalcit - CaCO3, dolomit - CaCO3∙ MgCO3, siderit FeCO3, oxidy, živá hmota, fosilní paliva…
Vlastnosti: 

Uhlík je typický nekovový prvek, který se vyskytuje v elementárním stavu v přírodě ve dvou základních alotropních modifikacích a v posledních přibližně 20 letech byly laboratorně vytvořeny modifikace další:

· Grafit (starší název tuha) má černošedé zbarvení, je lesklý, neprůsvitný a elektricky vodivý. Struktura grafitu se skládá z vrstev, které jsou tvořeny uhlíky navázanými do šestiúhelníků. Na každý uhlík jsou vázany další tři uhlíky.Tvoří se zde rozsáhlý systém delokalizovaných elektronů| (pí -systém). Jednotlivé vrstvy spolu drží pouze pomocí slabých interakcí tzv. van der Waalsovy síly. Této vlastnosti se využívá např. při výrobě tužek, kde mletá tuha tvoří základní složku tyčinky určené pro psaní a kreslení. Další využití je při výrobě elektrod, žáruvzdorných materiálů a pigmentů.
· Diamant je tvořen uhlíkem krystalizujícím v soustavě krychlové a je nejtvrdším a velmi cenným přírodním nerostem. Váha diamantů se udává v karátech. Diamanty se používají pro svou tvrdost a výbornou tepelnou vodivost (nikdy se nepřehřejí) v nejrůznějších řezných a vrtných nástrojích. Pro vysokou cenu bývají diamanty vyráběny synteticky.

· Fullereny označují nově objevené sférické molekuly, složené z pěti nebo častěji šestičlenných kruhů atomů uhlíku. Prostorově jsou tyto molekuly uspořádány do kulovitého tvaru' a jsou mimořádně odolné vůči vnějším fyzikální vlivům. Zatím nejstabilnější známý fulleren je molekula, obsahující 60 uhlíkových atomů. 
Anorganické sloučeniny
V anorganických chemických sloučeninách se uhlík vyskytuje v mocenství +II, +IV a -I.
CO - je značně toxický plyn, který blokuje krevní barvivo hemoglobin a znemožňuje tak dýchání. Je bezbarvý a bez zápachu, málo rozpustný ve vodě. Vyskytuje se především jako součást svítiplynu, kde vzniká tlakovým a tepelným rozkladem uhlí. Je součástí suchého smogu – (spalovací motory, cigaretový kouř) Mezi přírodní zdroje oxidu uhelnatého patří např. zemní plyn. Je složkou důlních plynů, kde spolu s metanem způsobuje jejich mimořádnou výbušnost, sám o sobě je příčinou jejich toxicity.

· Má silné redukční účinky :
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· S chlorem tvoří fosgen.

Příprava:

CO2 – bezbarvý plyn, slabě kyselého zápachu, nedýchatelný, 1,5xtěžší než vzduch, ve vodě rozpustný na  slabou kys. uhličitou. Souvisí s fotosyntézou, dýcháním živých organizmů, spalováním fosilních paliv. Zvyšující se koncentrace oxidu uhličitého je s spojena s jevem zvaným skleníkový efekt, protože molekuly CO2 pohlcují intenzivně infračervené záření a zabraňují tak jeho vyzařování do kosmického prostoru. Tím dochází k postupnému zahřívání povrchu planety Země a mohlo by to vést např. k poměrně prudkému tání ledovců a pólech a následnému stoupnutí hladiny světových oceánů až o desítky metrů.
     - je obsažen v řadě nápojů; buď je jejich přirozenou složkou (alkoholové kvašení piva, šumivého vína, burčáku; minerální vody) nebo jsou jím syceny uměle pro zlepšení chuti (limonády, levnější perlivá vína, některé minerálky).

       - stlačením vzniká pevná látka, tzv. suchý led, která snadno sublimuje, přičemž odebírá značné množství tepla z okolí a využívá se k chlazení např. v potravinářství.

- kapalný se převáží v ocelových lahvích s černým pruhem. Využití – sněhové hasící přístroje.
Příprava:

H2CO3 – slabá, dvojsytná kyselina, vzniká rozpuštěním CO2 ve vodě: 
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· nelze ji z roztoku izolovat, dvoří 2 řady solí – uhličitany a hydropgenuhličitany

CaCO3 - nerost kalcit, podstata skořápek vajec, ulit měkkýšů
· slouží k výrobě běžných stavebních surovin jako pálené vápno nebo cement, tak jako dekorační        mramor). 
· vápenec je také základem tzv. krasových jevů
MgCO3 - magnezit a slouží především jako surovina pro výrobu žáruvzdorných materiálů pro výstavbu vysokých a cementářských pecí
K2CO3 – potaš , výroba skla, papíru
Na2CO3 – soda, výroba papíru, mýdel, použití ve sklářství

· výroba Solvayovým způsobem: 
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NaHCO3 -  jedlá soda, potravinářství, lékařství

HCN - mimořádně toxický(ochrnutí dýchacího centra), bezbarvý plyn, zápach po hořkých mandlích, jeho vodný roztok – sl abá kyselina – její soli = kyanidy
KCN – cyankáli

CS2 – jedovatá těkavá kapalina, nepolární rozpouštědlo
karbidy.- binární sloučeniny uhlíku s kovem. Nejznámější je CaC2, (lampy karbidky). Poměrně známý je i karbid křemíku SiC neboli karborundum, který má krystalickou strukturu podobnou diamantu a vyznačuje se mimořádnou tvrdostí (brousky)
COCl2 – fosgen – prudce jedovatý bezbarvý plyn, bojová látka v 1.sv. válce, důl, chem surovina

CO(NH2)2 – močovina, dusíkaté hnojivo, bílá krystalická látka, dobře rozpustná ve vodě, výroba plastů

Organické sloučeniny
Uhlovodíky

Freony
Radiokarbonová metoda datování
V přírodě se uhlík vyskytuje běžně ve formě dvou stabilních izotopů: 12C, který tvoří 98,9% a 13C s průměrným výskytem 1,1%.

Reakcí atomů dusíku 14N, přítomných v atmosféře s kosmickým zářením vzniká nestabilní izotop 14C, který se rozpadá (beta rozpad) s poločasem 5 715 let. Poměr všech 3 izotopů uhlíku v atmosférickém oxidu uhličitém se tak dlouhodobě udržuje na konstantní hodnotě.

Živé organizmy neustále korespondují s atmosférickým CO2 ať již formou fotosyntézy (rostliny) nebo příjmem jejich produktů – býložravci a následně predátoři. Lze proto tvrdit, že poměr 14C/12C zůstává v průběhu života daného organizmu konstantní.

Po odumření jakékoliv biologické tkáně se výměna uhlíku mezi organizmem a prostředím zastaví. Zároveň nedochází ani ke vzniku 14C reakcí s kosmickými paprsky, protože ty jsou pohlceny atmosférou. Obsah 14C klesá podle zákonitostí rozpadu nestabilních atomových jader.

Radiokarbonová metoda datování využívá zmíněného jevu tím způsobem, že v archeologickém či jiném nálezu pozůstatku živé hmoty (zbytky tkání, kosti, popel…) je analyzován poměr 14C/12C. Zjištěný poměr pak poměrně přesně ukazuje na dobu zániku dané živé hmoty. Vzhledem k uvedenému poločasu rozpadu uhlíku 14C je metoda optimálně použitelná pro objekty o stáří 2 – 100 tisíc let. Při hodnocení naměřených výsledků je třeba vzít v úvahu i možnost působení radioaktivních zářičů na zkoumaný materiál v průběhu jeho depozice na místě nálezu, protože tak může dojít k významnému zkreslení dat.
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